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                    1.2.1  Rodina 


Při práci s romským ţákem je potřeba brát v úvahu sociokulturní specifika, která si sebou 
 dítě přináší ze svého prostředí, z rodiny. Ovlivňují jej v procesu jeho vzdělávání. Tato 
 spe-cifika a jisté vzorce chování jsou odlišné od normy majoritní společnosti. Nyní se na 
 někte-rá z nich podíváme. 


Podle Jakoubka (2009) se všemi oblastmi ţivota Romů prolíná několik kulturních 
 charak-teristik, jsou to: absence individualismu (jedinec je především součástí rodiny), nedostatek 
 soukromí  (intimity),  silný  rodinný  kolektivismus,  jehoţ  výrazným  projevem  je  absence 
 soukromého majetku členů rodiny. Dle Jakoubka (2004) převládá v romské rodině 
 kolek-tivní  identita  úplně  nad  identitou  individuální.  V dnešní  individualistické  době  se  dle  nás 
 jedná o charakteristiku, která není pro společnost jako celek typická. Uţ ve škole se klade 
 důraz na individualitu, samostatnou práci. Romské dítě se tak můţe setkat s rozporem: 
 mů-ţe být ve škole káráno za to, za co je doma chváleno.  


V majoritní společnosti (na rozdíl od romského etnika) převládají spíše nukleární rodiny a 
 nefungují široké solidární sociální sítě v rodině, komunitě. Romská rodina podle Bartoňové 
 (2009),  bývá  často  vícegenerační,  vícedětná,  pro  své  členy  je  prioritní  institucí,  byť 
 z hlediska  majority  neplní  někdy  funkce,  které  jsou  od  ní  očekávány  naší  společností. 


V romské rodině stále panuje jistá hierarchie ve vztazích. Např. postavení jednotlivých dětí 
 není stejné. Specifické, výsadní postavení mívají nejstarší sourozenci, mladší je respektují. 


Zvláštní  postavení  mají  také  staří  lidé,  jichţ  si  ostatní  váţí  pro  jejich  moudrost  a  ţivotní 
 zkušenosti. Proto netráví senioři – Romové svůj ţivot běţně v domově důchodců.  


Postavení  ţeny  v rodině  je  podle  Bartoňové  nízké,  dle  muţe  má  rodit,  vychovávat  děti a 
obstarávat domácnost. Široké rodiny se často navštěvují, coţ vede ke sníţení kvality 
bydle-ní. Velký počet lidí v domácnosti vede k hlučnějšímu způsobu ţivota. Romské děti 
dospí-vají dříve neţ děti z majority, z toho plyne, ţe také dříve uzavírají sňatky, dříve se stádospí-vají 
rodiči. Vzdělanostní úroveň rodičů bývá často nízká (základní vzdělání). V čase se 
Romo-vé orientují na přítomnost. 


Podle Sekyta (2005) je romské vnímání času specifické. Jeho doménou je skutečně 
 přítom-nost. Přítomnost je úzce spojena s rodinou, ve které se stále něco děje. Romové přítomnost 


„zaţívají“. Jsou mistry v jejím proţívání. To můţe být majoritní společností, která čas 
 po-jímá jiným způsobem, orientuje se spíše na budoucnost, vnímáno jako zahálka. Romové v 
  přítomnosti  nemyslí  na  minulost  ani  na  vzdálenější  budoucnost.  Toto  pojímání  času  je 
 vlastní i romským dětem, protoţe se mu učí v rodině uţ od kolébky.  


Vnímání  času  (přítomnosti)  můţe  mít  vliv  na  vzdělávání  dětí.  Vzdělávání  je  procesem 
 dlouhodobým, nenese sebou okamţitý efekt, je orientováno na budoucnost, tím je 
 romské-mu vnímání času cizí. Pojetí času můţe být jednou z příčin, proč nebývá v rodinách 
 vzdě-lání prioritou.  


Co  se  týká  výchovy  dětí  v rodině,  podle  Pape  (2007)  dítě  nemusí,  není  nuceno  dělat,  co 
 nechce a v době, kdy nechce. Výchova je volná. Tímto se liší od výchovy majoritní 
 společ-nosti,  která  na  dítě  klade  více  poţadavků.  Ve  výchově  mladších  sourozenců  má  zvláštní 
 místo nejstarší dcera, která se o ně často stará. Zvláště chlapci nejsou vedeni téměř vůbec 
 k sebeobsluţným  činnostem.  Děti  jsou  zvány  ke  spolurozhodování,  ale  nikdo  po nich 
 ne-chce, aby rozhodovaly za sebe samy, vše se řeší v kolektivu.  


1.2.2  Jazyk 


Další zvláštností romského etnika je jazyk, romština. Jedná se o jazyk novoindický. 
 Romš-tina je ovlivňována jazyky národů, na jejichţ území Romové ţijí. Podle Šotolové (2001) se 
 v jazyce objevují  slova indického původu (staré výpůjčky) a výpůjčky z kontaktních 
 jazy-ků.  Romština  není  jednotná,  jen  na  území  ČR  se  můţeme  setkat s romštinou slovenskou 
 (tato převaţuje, protoţe většina romských obyvatel na území ČR, jsou slovenští Romové), 
 maďarskou, olašskou, českou a německou.  


Podle  Navrátila  (2003), není  romština tolik  hierarchizovaná jako čeština (co se týká 
 přes-nosti vymezení, definovapřes-nosti pojmů). Slova jsou mnohdy mnohoznačná, např. pro české 


„nesu“ a „vezu“ existuje v romštině jeden výraz (př. donést dítě do školy). Pro některá 
slo-va romština výraz nemá (např. rodiče, sourozenci, pomůcky). V komunikaci hraje velikou 
roli neverbální projev, dotváří obsahy sdělení. Kontakt tedy není závislý pouze na jazyce, 
neverbální komunikace hraje větší roli neţ v češtině. Ve škole můţe romské dítě díky 
roz-dílům v komunikaci ztrácet kontakt, hůře se orientovat. To pak často vede k nejistotě, 


„vy-pínání“ pozornosti, dokonce aţ k pocitům neschopnosti, motorickému neklidu, 
 nesoustře-děnosti, kázeňským prohřeškům. 


Na 1. stupni ZŠ se postupuje při výuce názorně, od známého k neznámému, dítě můţe 
 vy-cházet ze zkušenosti, mnohé věci si můţe zkusit, osahat. Učitel hodně vysvětluje nová 
 slo-va. Problém nastává dle Pape (2007) na stupni druhém. Mizí část praktických činností, více 
 se pouţívá jazyk jako takový. Dítě musí selektovat informace z výkladu. Otázkou zůstává, 
 nakolik slyšeným věcem dítě rozumí (někdy porozumí všemu – všem slovům i informaci, 
 někdy  si  celou  informaci  domyslí,  jindy  nerozumí  klíčovým  slovům).  To  vede 
 k problémům zejména v humanitních předmětech. 


V rodinách se mnohdy hovoří tzv. romským etnolektem češtiny, jenţ je poznamenám 
 rom-skou  výslovností,  gramatikou,  lexikologií,  syntaxí  a  sémantikou.  Šotolová  (2001,  s.  26) 
 definuje  etnolekt  takto:  „Etnolekt  je  neustálená  forma  nevlastního  jazyka,  který  bilingvní 
 populace pouţívá jako druhý jazyk. Projevuje se v něm interference, vlivy jazyka vlastního, 
 prvního.“  


Podle Bořkovcové (2004) je romský etnolekt varietou češtiny, na niţ mají vliv romština a 
 slovenština,  je  produktem  neukončeného  procesu  přijetí  češtiny.  Tento  proces  začal  
 pří-chodem slovenských Romů po 2. světové válce do ČR a dodnes jsou stále místa, kde se jím 
 hovoří. Nelze však tvrdit, ţe jím hovoří všichni potomci slovenských Romů. 


U dětí z rodin, které etnolekt pouţívají, můţe docházet k tomu, ţe nehovoří dobře ani 
 rom-sky ani čerom-sky. Nemají ani v jednom z jazyků dostatečně bohatou slovní zásobu, aktivní ani 
 pasivní. To pak sebou přináší specifické problémy v průběhu celé jejich školní docházky a 
 to nejen v rámci výuky jazyka českého. 


1.2.3  Postoj rodiny ke škole 


Ve škole dochází ke střetu individualistického (majorita, škola) a kolektivistického 
způso-bu uvaţování (romské dítě, rodina, komunita). Podle Navrátila (2003), tento střet bývá 
čas-to ostrý. Rodiče z majoritní společnosti se zaměřují zejména na výsledky, výkon dítěte ve 
škole, podporují to, co mu jde a pomáhají v tom, co mu nejde. Zaměřují se na školní 
pří-pravu dítěte, dítěti s ní v případě potřeby pomáhají. Oproti tomu romští rodiče jsou 
zamě-řeni na to,  jak se dítě ve škole cítí a na vztahy ve škole. Na chování učitelů k rodičům a 
k dětem.  Škola  bývá  hodnocena  na  podkladě  reakcí  dítěte.  Orientace  na  výkon  není  tak 


výrazná jako u rodičů z majority, není klíčová. Romští rodiče předpokládají, ţe školní 
 pří-prava je věcí samotných dětí a učitelů, školy. Stejně tak jsou podle rodičů věcí dětí a 
 učite-lů školní dovednosti ţáků. Škola počítá s tím, ţe dítě je vychováváno podle představ 
 dospě-lých (dospělý ví, co je pro dítě nejlepší a podle toho jedná). Děti vyrůstající za jasně daných 
 pravidel  a  výchovných  strategií  tento  koncept  chápou.  Učitelé  i  rodiče  jsou  zaměřeni  na 
 práci dítěte ve škole, cílem školy i rodičů je co nejlepší výkon dětí. Neromští rodiče často 
 zaujímají postoj „povinnosti“ – do školy se chodit musí, i kdyţ to není vţdy příjemné, ale 
 dítě se musí něčemu naučit. Jak bylo uvedeno výše, romská matka má především zájem na 
 tom, aby se její dítě ve škole dobře cítilo. V centru pozornosti jsou důsledky, které na dítě 
 školní docházka má (např. rodiče nemají peníze na svačinu, proto dítě nejde do školy, cítilo 
 by se tam mezi spoluţáky špatně). Děti jsou v romské rodině vychovávány jinými 
 metoda-mi, neţ pouţívají učitelé z majority. Díky tomuto rozdílu někdy dochází k neporozumění a 
 ztrátě autority i účinnosti výchovných a pedagogických metod učitele.  


Zajímavý a poněkud odlišný je pohled na romské dítě v české škole podle Říčana (2000). 


Škola můţe být rodiči vnímána jako cizí, nedůvěryhodná „bílá“ instituce, z čehoţ plyne, ţe 
 rodiče často nemají snahu o pravidelnou školní docházku dítěte, péči o domácí přípravu či 
 spolupráci s ní. Pro úspěch ţáka ve škole musí být tato nedůvěra prolomena. Handicapem 
 pro romské děti při nástupu do školy mj. je, ţe jen málokteré prošlo mateřskou školou. Dle 
 autora se osvědčilo budování tzv. nultých ročníků, které navštěvují děti rok před nástupem 
 do první třídy. 



1.3  Vzdělanostní  dráhy  romských  dětí  na  českých  školách  a  otázka 
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